

zopet nazaj v posodbe posuti. Če je pa moka za daljšo pot namenjena, takrat se navadno v posebnih kamrah, v ktere se zgreti zrak spušča, posuši in v sode iz bukovega ali hrastovega lesa, ki so pa od znotraj z smolovcem posmoljeni, nasuje in razpošlje. Zaloga moke ne sme nikdar večja biti, kakor k večjemu za 6—7 mesecev, ker moka dalj časa hranjevana na dobroti in moči zgubiva. Primeri se pa tudi, da moka vkljub največji skrbi grenek, kisel ali zaduhel okus dobi, in se v gruče sprijema. V tem slučaju je slabo zrnje, ki se je z dobrim vred zmelalo, te pokvare krivo ali pa je mlinar moke iz stročjega sadu: boba, graha, fižola primešal. Take gruče sprijete moke se morajo z roko razdružniti, sprašiti in skozi sito presejati. Presejavanje moke je sploh zelo koristno, ker po njem zaduhla moka slabi duh zgubiva. Že skisana moka se mora večkrat presejati in potem z zdravimi, suhimi otrobi pomešati. Otrobi vlago in slabi duh na se potegneje in se potem z presejavanjem zopet iz moke izločijo.

Slednjič so tudi še razni mrčesi, ki dostikrat moko skvarijo, posebno pa mlinar ali močni črv, katerega ličinke so pticam pevkam priljubljena hrana. Najbolj pomaga proti temu škodljivcu večkratno premetavanje moke ali pa pokriyanje močnih kupov z namočenimi rjuhami, pod katerimi se ličinke in njihovi kukci kebri radi zbirajo in se po tem takim lahko odpravijo. Drug in moki zelo škodljiv mrčes je močni molj, ki je dostikrat tako majhen, da se z prostim očesom še videti ne more. Kjer se močni molj v moki nahaja, tam se površje moke več ali manj giblje ali kakor se pravi moka je vsa živa, dobi sladičast, nekako meden duh pa grenek okus. Če je veliko takega mrčesja v moki, kar se posebno o toplem letnem času rado primeri, tako so to kaj neprijetni gosti, ker neizogibno vsi moko pokvarijo. Jedinna pomoč je le večkratno premetavanje z lopato, premešavanje in presejanje skozi sito.

Če kravam po teletu vime oteče, se napravi zmes iz 60 gramov slezove maže (althaea) in 60 gramov lavorovega olja, z katero mažo se potem boleno vime kravi večkrat na dan pomaže in pridno izmolze.

Da teletom tako imenovano mlečno meso upade, to ni ravno, kakor se to sploh krivo misli, neizogibna potreba. Marveč ravno nasproti bi moralo biti. Večidel je napačno krmljenje te prikazni krivo. Dostikrat se živinče prezgodaj odstavi in potem težko prebavljivimi stvarmi krmi.

Sejmovi: 30. julija sv. Martin pri Vurmbergu, Gornja Kostivnica; 31. julija Dol, Konjice, Zagorje; 1. avgusta Gomilice, Prepole; 2. avgusta sv. Lenart v sloj, goricah, Schwanberg.

Dopisi.

Od sv. Jurija pod Tabrom. Imeli smo pri nas dozdaž moža za župana, kateri je za občino reč prav lepo skrbel; v vsaki važni stvari se je z občinskim odborom posvetoval, in se vedno po njegovih sklepih ravnal. Z občinskim premoženjem je zmiraž modro in varčno obračal; z 8% občinskih priklad je oskrbel domače uboge, popravljal in tudi iz nova stavil mostove, brvi, in plačeval druge občinske potrebe, in pri vseh teh stroških mu je večjidel vsako leto nekaj gotovine, ostalo; letos postavim fl. 481-10 kr. Računi so bili vsako leto v najlepšem redu. Tako je županoval celih 13 let; užival je splošno zaupanje in spoštovanje in v občini je vladal lep mir in zastopnost. Sedaj pa je vse drugače. Nek človek je vedel staremu županu vzeti zaupanje tako, da je sam zadobil to čast. Pred 2 letoma je občinski odbor stavljenje novega mosta 4 možem iz svoje srede izročil. To se pa našemu možu ni postavno zdelo in je trdil, da bi se imelo tako delo po očitni dražbi oddati. Obdolžil je posebno enega teh možev, ki je račun vodil, goljufije in govoril, da je ta le za svoj dobiček delal, ker je pomota pri tem računu bila za 3 gld. pri vožnji lesa, ktera je bila pa ravno v tem računu kratko pozneje popravljena. Dalje je naš krajni šolski svet povelje dobil, tukajšnjo šolsko poslopje povekšati, da sebo eno razredna šola za okoli 200 otrok v dvarazredno spremenila. Zato je bil prisiljen od občine naklado 16% zahtevati. To je zopet našemu kandidatu za župansko čast priložnost dalo, vodo na svoj mlin napeljati. Čemu toliko potrate? Tako je govoril: postavite mene za župana, in jaz Vam bom šolo oskrbel brez vseh stroškov, in zavežem se tudi vse občinske potrebe za 80 fl. na leto oskrbeti." To je pomagalo. Stari občinski odbor je bil zadovoljen, se velikih sitnosti znebiti, in se volitve še vdeležil ni. Izvoljen je bil čisto nov odbor, in naš mož za župana. Dne 1. junija t. l. je začel županovati in hitro svojo mogočnost pred svetom razodevati. Stanovanja cerkvenika ali mežnarja in kaplanijo je hotel za šolo obrniti, pa povedalo se mu je, da s cerkvenikovim stanovanjem in s kaplanijo še on nima zapovedovati. Živinskega zdravnika, ki je bil postavljen za ogledno živine za klanje namenjene, je hitro odstavil in svojega brata za to postavil. Brat njegov pa je bil od okrajnega glavarstva kaznovan, ker je bil opravilo prevzel, za katero se ne more sposobnega skazati. Začetek županovanja ni tedaj posebno srečen; dosegel je le to, da tam, kjer je bil poprej lep mir in zastopnost doma, zdaj prepri in sovraštvo vladari.

Eden za vse stare odbornike!

Od sv. Jurija na Šavnici. (Toča. — Nesreča.) Grozovito škodo je napravila toča 7. t. m. popoldne od Marije Snežne do Mure na njivah, vinogradih in sadovju. Ob 11 pred poludnevom se prikaže

mala, pa svetla meglica nad Wildonsko goro, ki je švigala naglo sem ter tje, kakor da bi iskala pomočnice, uničiti kmetu upanje letošnjih pridelkov. V kratkem se zbere jih več ter z hudim šumenjem nastopijo svoje pogubivno pot. Vetrovi nasprotni bočejo točunosne megle vrči nazaj, pa zastoj, še huje jih razkačijo. Urno krenejo čez Marijo Snežno proti sv. Ani, doli po Zgornji Šavnici ter se obrnejo po Bačkovi v Benediško faro, kjer po Jihovi hudo oklestijo vse in se spustijo proti Petrovski fari, v kateri dve tretjini najlepših vinogradov skoro popolnem uničijo. Naglo vlečejo potem čez Radvence v Negovski fari v Ivajnsovec, Ujbarski vrh in Stanenšince, Orehovce, Žabnjak proti zlahtnemu Janežbergu nize Kapelc proti Radencem po Bosačovi, Tunjuncih, mimo Vržeja čez Muro tje do Lendove. Celo uro je grozna toča, kakoršne stari ljudje ne pomnijo, debela kakor srednji krompir, klestila rodovitno polje in vinograde. Dvakrat dol, enkrat pa nazaj, pa ravno po istem potu, pol uro na široko, bližje osem pa na daleko. Kjer je bogato žito rastlo in rumena pšenica zorila — veselo upanje, da bo obilo kruha, pa tudi potrebnega denarja, je pokrtil debel led, lepo zrnje je bilo iz klasja zbito. Kder je zelena kuruza bujno rastla in dobri krompir obilno živeza obetal, je videti sedaj prosto steblovje. Lepi vinogradi, že dolgo ne tako bogato okinčani z obilnim grozdjem, so oropani dragih jagod in vinska trta stoji brez grozdja in listja, žalostno privezana h kolu ter je zopet oslABLJENA na leta. Tudi živali so trpele. Marsiktero ptico je toča zadela, pobila je mnogo mladih zajcev, pokončala dokaj gosk in rac. Šip na oknih je porušilo veliko, sadunosnemu in drugemu drevesju pa poškodila mnogo vejevja. Ljudje so se britko jokali. Klaverni tožujejo in vzdihujejo: kde bomo kruha vzeli, kde denarjev za vsakdanje potrebe dobili? Nize Ljutomera je tistokrat strela ubila kmeta, ki je kuruzo osipaval. Zadela ga je v prsa in k prsi umorila. Naglo se mu vnanejo lasje in oblačila, ter bi gotovo bil na mestu zgorel, ko bi ne bilo pomoči. Reva je bil hudobnež, ki ni maral ne za Boga ne za besedo božjo, ter zametaval sv. reči. Moral pa je tudi umreti brez pomoči, brez tolažil sv. vere, katero je zaničeval!

Iz Celja. Poddružnica sv. Duha na Gorici v rajhenburški fari je imela kelih s srebrno kupo. A zvali so ga zločinci ter v noči od 31. majnika do 1. junija v cerkev predrl, tabernakel in monštranco ob tla vrgli, cerkveno obleko po pokopališču razmetali, srebrno kupo od keliha odtrgali ter jo odnesli. Tudi cerkovniku so odnesli dosti živeza, ki je bil v bližnji cerkveni kleti shranjen. Kakor navadno, tudi o tem vkrađenem kelihu ni več sledu najti. Pred nekaterimi leti je bila farnej cerkvi v Rajhenburgu srebrna (?) monštranca vkrađena. Tudi napredek — v hudobiji! V Celje prihaja leto za letom več tujcev, da se v bistri Savinji, ktere voda ima mnogo zdravilne

moči, kopljejo. Letos jih je mnogo iz Nemškega in Laškega tukaj, da si živce okrepejajo. V Kasesah blizu Griž se je našla neka slatina. Poskušnje in preiskave bodo pokazale, ali ima v sebi kakšno posebno zdravilno moč ali ne!

Iz Cerovec pri Svetinjah. († brat pesnika Stanko V. a. z. a.) Nemila smrt nam je pokosila 21. pr. m. poštenega kmeta in obče spoštovanega blizu 70 let starega moža, nam nepozabljivega Jožef-a Vraz-a. Umrli je bil brat rajnega za Slovane toliko prezgodaj umrlega, po celi Sloveniji in Iliriji tako slovečega moža, Stanko Vraz-a, ki je bil med prvimi boritelji za slovensko stvar. Rajnega Jožef-a obžaluje cela okolica.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Nove volitve za deželne zbornice se ne bodo vse na enkrat vršile, ampak deloma letošnjo jesen, deloma prihodnjo spomlad. — Sviti cesar so na čast Tegethofa, ki je pri Višni l. 1866. laško brodovje uničil toda prerano za Avstrijo umrl, dali postaviti velikansk spomenik na griču blizu Pole. Te dni so spomenik slovensko odkrili. — Nadvojvoda Rudolf, sin in naslednik našega cesarja, je sedaj 19 let star ter dovršil svoje študije in skušnje, postal samostalen ter dobil lastno dvorstvo; višji dvorski maršal mu je pobožni grof Bombelles, kar je katoliške kroge jako razveselilo, liberalne pa nekoliko razjezilo. — Novo postavo zoper oderuštvo v Galiciji so svitli cesar potrdili. — Društvo slovanskih dijakov na Dunaju „Jedinstvo“ je vlada prepovedala, ker je nedavno sijajno veselico napravilo, pri kateri je bila dvorana okinčana z slovanskimi zastavami na čast slovanskim državnim poslancem. Bržčas boče s tem vlada nekako v okom priči strahu, katerega so si Nemci in Magjari zmislili ter mu pravijo — panslavizem (vseslovanstvo). Magjari so v Budapeštu zbornjali nekoliko turkoljubov, pred katerimi je stari general Klapka težno cvilil in ječal, kako sedaj Rusi Turka davijo in da bodo vso Turčijo razdjali, če jej Evropa brž ne priskoči in Rusom poti do Carigrada ne zapre. Poslušalci so bili do solz ganjeni in so sklenili, ministra Andrassy-ja prositi, naj za uboge Turke nekaj stori; če ne, pohrustajo Slovani vse! Magjarska prošnja bo menda tako malo pomagala Turkom, kakor magjarska sablja, katero so lani Kerim-paši poslali.

Vnanje države. Po celi veliki Rusiji je sedaj novačenje vojakov; odbralo se bo 250.000 novincev ali rekrutov. Nemški cesar Viljelm se mudi sedaj v našem cesarstvu, v Gaštein-skih toplicah na Saleburškem. Pruska vlada je v Poznanskem pridnega mešnika zaprla na 195 dni v ječo, ker je iz prognanstva tiho prišel v deželo in je po svoji fari ljudi na skrivnem spovedoval, jim sv. mešo služil itd. — Italijanski ministri snujejo postavo, po kateri bo vlada pograbila vse farno pre-